













本报讯(党群办:林海凤)屈原的传说,精美的香囊,五彩的蛋篓……,这些端午元素在记忆里已经逐渐淡化。又是一年端午时,为更好地传承传统文化,感受中华民族传统文化独特魅力,重拾记忆中的民俗文化,5月25日,我院组织开展"品味端午·重拾记忆"主题活动。

活动现场弥漫着浓浓的节日气氛。包粽子比赛区,来自各个党支部的职工代表参与热情高涨,参赛选手们分工明确,一会儿功夫一个个饱满的粽子逐渐成型,场边的观众也在比赛队伍中来回穿梭,在给自己队伍加油的同时,也不时"侦察敌情"。伴着明快的音

乐节奏,不多时,退休老干部代表队就最先包好 30 个粽子,获得本次比赛的胜利。手工 DIY 香囊、蛋篓区,弥漫着温馨、幸福的味道,姐妹们欢声笑语,穿针引线,在一针一线中体验端午习俗风情及其所蕴含的文化内涵,也表达了对传统文化的敬仰。期间,副院长陈榕珍携部分职能部门工作人员为临床一线职工送去粽子、香囊、端午福蛋和节日祝福,与他们共度端午佳节,一起感受中国传统佳节的浓厚氛围。

通过本次活动全院职工更真切感受中国 传统节日蕴涵的意义,在端午文化中进一步 增强职工的凝聚力和向心力。









## 优质护理服务 改善你我他

随着护理理念的演变,我们从最初的"以疾病护理为中心"过渡到现在"以人的健康为中心"。在学习了医疗机构优质服务16条准则后,我们在临床护理工作中学以致用,受益颇多。

在以往的护理工作中,我们忙于病人的治疗,往往忽视了他们的需求,如心理护理和健康指导等。有时候仅因一些小小的误会导致病人的不满,在临床护理的工作中不乏出现病人或家属对我们这样那样的不满,归其原因其实是由于我们没有及时告知和解释。例如病人输液结束,叫护士去接瓶,而我们过去时发现病人的药还未送上来或是药还未加好,就急匆匆的去加药了。这时候病人就会有不满了:"叫你来接瓶,瓶没有接就走了。"他不知道你去干什么了,等你加好药再来时,他就会对你不友善,或者冲你发火,这时候我们就会觉得委屈。其实如果在发现病人药没加好的时候,我们跟他解释一句:"您好,您还有一瓶药,我去给你加下药再来,您稍等我一下。"这样会更好一些。其实患者有时候只因误解才生不满。

我是一名新进的护士,在一次夜班时就有发生过这样一件事:那是夜里十一点多,在巡视病房的时候,14床的爷爷看见我,就跟我说:"护士啊,我这间的厕所有漏水啊,我刚刚上厕所看到地面上都是水,能不能给我们修一下啊,我跟隔壁床的老爷子加起来都百来岁的人了,就怕会滑到啊。"我跟爷爷说我去看一下,看看哪里出问题,然后打电话给水电班的师傅请他们来帮忙修理。虽然是夜里,水电班的师傅来得也很及时,并进行修理。我跟14床的爷爷说已经修好了,您再观察看看还会不会漏水,如果还有问题及时告诉我。14床的爷爷知道了以后可高兴了,一直跟我道谢。经过那件事,我突然觉得有时候我们做一件很小的事情,但对患者来说是多重要。又如我们在交接班的时候对患者的一些问候都会让他们心情愉悦,虽然仅是简单的几句话,为什么不这么做呢!

多一声问候,多一句关照,多一些健康指导;创造适合病人活动的环境,减少病人跌倒及其他伤害的发生;特殊检查前后及时告知;这些都可减少病人与护士的距离感,增进护患关系。我们科室老年病人居多,我们很重视患者的人院宣教,根据病房环境的特点,我们每天都会不停重复预防跌倒的措施。对新人院病人只要病情适合,我们一定会做到亲自带着病人将病房走一圈,熟悉病房环境。以前总是依赖患者电铃呼唤,现在我们积极主动巡视病房,主动为患者解决问题,让他们在住院期间感到温馨,当他们出院时说"感谢你的照顾",使我们感受到患者对医疗护理工作的肯定,那一刻我们觉得自己为患者所做的一切都是值得的!有意义的!

护士所做的所付出的说出来总是那么简单,那么平凡,那么渺小,甚至是不值一提。但就像泰戈尔曾经说过的:天空中没有翅膀的痕迹,但我已飞过。我们不求回报,只要患者、家属、社会满意,他们对我们的肯定就是对我们最大的鼓励。 (內科二区:苏文婷)

## 优质护理变革的力

"过去,在一线当护士的时候,护士仅仅被看成是医生的助手,局限于执行医嘱和常规护理。打针输液、抽血取样、药房取药、发药……护理工作从属和附着于医疗。现在,护理工作正逐渐发生着深刻的变革,变为一种重要的健康资源,这种转变涵盖了护理工作理念、中心工作以及人们观念的转变等各方面的内容。"深刻的改变其实是从

2010年开始的,自提出"优质护理服务"理念后,护理开始从以疾病为中心转向以患者为中心,更强调以人为本的服务理念。

医院按照护理程序对护士实行统一科学管理,动员所有辅助科室及后勤部门支持护士工作,减少护士非护理劳动,把时间还给护士,把护士还给患者。优质护理服务将护理工作进一步细化,分成晨间护理、晚间护理、排泄护理、出院护理等11项内容,向病人提供全方位服务。作为一名护理工作者不仅要用优质的护理服务让患者尽快恢复健康,还要帮助他们扫除内心的阴霾,树立战胜病魔的信心。"以人为本"这个词,有着更深的理解。老年人是健康最脆弱的群体,普遍多病共存。患者刚住院时,由于对环境的陌生和不适应,易产生忧虑、紧张和恐惧等负性心理。护士能以笑脸主动相迎,亲切地直呼其名,说:"我就是您在医院的熟人,有事请找我。"作为一位患者,听到这句贴心的话时,那份意外的感动和心理满足是难以名状的,护患之间的距离一下就拉近了。

临近春节,护士们买来了红灯笼、红辣椒等小挂件把病区装扮得喜庆又温馨。病房里插上了小红花,用甜美的声音祝患者身体健康新年快乐,让病人感受到了家的温暖。护士与病人之间的共情关系促进并维持病人身体、情感的良好状态,使病人有能力应对并帮助他们调整生活中需要面对的问题。记得去年春节前一次晨间护理,见一位新入院离休干部患者,大年初一起床呆坐在病床边,愁眉苦脸,久久地望着窗外,多年来的护理工作经验提示着我,这名患者出现了心理问题。这位老爷爷今年小年胸痛发作,住进了医院,是隔壁病友出院过节,病区冷冷清清?还是另有原因?细心护士团队以其敏锐、细腻的眼光读懂了患者的需要,原来今天老爷爷83岁生日,心寒这生日该怎么过?护士长在前一天早有准备,报告了科室主任,早已联系好医院膳食部门、医院客户服务中心。清早医院膳食负责人、走到面前,捧着的一碗香喷喷高汤太平面祝太平长寿,不久接踵而来的是科室主任医生、护士长和医院客户服务中心护士们,把早已准备好的,生日贺卡、一束玫瑰花、一篮水果、送到患者病床前,医护们"祝您生日快乐"的歌声响起,老爷爷激动不止,热泪盈眶,用颤抖声音说"谢谢您们,我的孩子们"没想到我在医院里过了愉快特殊的一天。这是优质护理的春风,将温馨的爱送人病人的心窝。

优质护理服务,让护理工作焕然一新。而正是这样的改变,令护理人员的服务意识更强了,医患、护患关系也更加和谐。白衣天使,用自己的真情造就了一片幸福,用自己的爱心守护了一方平安。我们没有悲壮豪迈的言语,也没有惊天动地的事迹,我们只是默默的奉献着自己的光和热,默默的奉献着自己的真情和爱心。

(干部保健一区:张新艳)